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or many Afghans, the past 18
months have been agoniz-
ing. On Aug. 15, 2021, Af-

ghanistan’s capital was captured
by the Taliban, after the with-
drawal of U.S. troops. Harrowing
images of desperate individuals
clinging to airplanes remain viv-
id in our collective memories.
Though the media spotlight has
moved on, many of those who
tried to flee remain trapped un-
der the rule of a brutal and bar-
barous regime.
The Taliban has proven pro-

foundly unfit to run a national
government. It has banned
women’s participation in schools
and the work force, driven its
population to the brink of star-
vation and refused to engage in
good faith with the international
community. As a result, the Af-
ghan people face the very real
risk of a humanitarian catastro-
phe with about two-thirds of the
country’s population expected to

need humanitarian assistance in
2023. An estimated four million
pregnant and lactating women
and children are at risk of acute
malnutrition this year.
Despite this dire picture,

many Canadian non-govern-
mental organizations have been
unable to provide humanitarian
assistance in Afghanistan with-
out running the risk of criminal
prosecution here at home. The
difficulty arises because the Tali-
ban is listed by our government
as a terrorist organization. Sec-
tion 83.03(b) of the Criminal
Code makes it a criminal offence
to directly or indirectly provide
assistance to such a group. Un-
derstandably, Canadian organi-
zations do not want to risk fac-
ing criminal prosecution. As a re-
sult, their humanitarian work in
Afghanistan has ground to a halt.
Furthermore, the ban is abso-

lute since Canada is one of the
few donor countries that has not
provided for reasonable excep-
tions to address urgent needs.
For their parts, the United Na-
tions Security Council, the Unit-
ed States, Britain, the European
Union and Australia long ago
concluded that there must be
reasonable and narrow exemp-
tions from their anti-terrorism fi-
nancing laws.
Here in Canada, the interparty

Special Committee on Afghanis-
tan heard from many who im-
plored the government to enact
a legislative carve-out for hu-
manitarian assistance in the cur-
rent absolute ban.
As a stopgap, Canadian orga-

nizations have been filtering as-
sistance through international
organizations, such as UNICEF
and the World Food Programme
(WFP). But that makeshift ar-
rangement does not provide a
long-term solution.
In short, the blanket prohib-

ition in our Criminal Code
against providing humanitarian
assistance in countries such as
Afghanistan where terrorist
groups form the government has
long needed to be modified. On
March 9, the government acted
to address this need by tabling in
Parliament Bill C-41. If enacted,
the legislation would amend the
Criminal Code to permit the
Minister of Public Safety to au-
thorize eligible persons and enti-
ties to engage in certain human-
itarian activities, such as provid-
ing aid for food, shelter and im-
migration services, including
resettlement and safe passage.
The provision would apply not
just in Afghanistan but also in
any country where a listed ter-
rorist group is in charge.
These changes are essential.

According to the WFP, millions
of Afghans including “young
children, families and communi-
ties … stand at the precipice of
inhumane hunger and destitu-
tion.” More than a year ago, the
WFP reported that nine million
Afghans were a “step away from
famine,” while UNICEF estimat-
ed that one million children
were “at risk of perishing this
year from acute malnutrition.”
The proposed amendments

strike a careful balance between

allowing Canadians to engage in
legitimate humanitarian action
on the one hand, and prohibit-
ing activities that may indirectly
benefit the Taliban on the other.
Given the need for caution, the
amendments include important
safeguards: Those seeking to
provide assistance will require
authorization by the Minister of
Public Safety, upon referral ei-
ther by Global Affairs Canada or
Immigration, Refugees and Citi-
zenship Canada. And before
granting such an authorization,
the Minister of Public Safety
must undertake a security re-
view, an assessment of alterna-
tive means available to a grantee,
and a cost-benefit analysis of the
grant. Any such authorization
can be revoked at any point and
would be subject to periodic re-
view and judicial oversight.
While some details will no

doubt be refined after closer ex-
amination by committee, Bill
C-41 is an important step in the
right direction, adjusting Cana-
da’s approach in such cases so
that it finally matches what our
key allies are doing. An amend-
ment to the Criminal Code al-
lowing for such humanitarian
exceptions is long overdue. Can-
ada can join its allies and allow
aid to be responsibly provided
without compromising our secu-
rity interests.
The challenge now will be to

adopt the amendments as quick-
ly as possible, so that desperate
Afghans can rapidly get the aid
and immigration assistance they
so urgently need.
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I
f the future belongs to those
who give the next generation
reason for hope, as asserted by

Pierre Teilhard de Chardin, we
are on a path to failure.
Young people are dour about

the future. Confidence in institu-
tions is on the decline and a sig-
nificant number believe Canada
is on the wrong economic track.
For the past three years, Nanos

has tracked satisfaction with
Canada and confidence in insti-
tutions. In 2021, Canada scored a
satisfaction rating of 7.2 out of 10.
In 2022, this dropped to 6.8. Now,
it is at a dismal 6.6.
People under the age of 35

have the most troubling view of
the country: They rate Canada a
5.8 – the equivalent of a D letter
grade. This demographic is usu-
ally the most optimistic in tone –
they are embarking on their ca-
reers, have minimal debt and are
usually healthy.
But not only is their overall

view of the country dour, they
are the least likely to see any of
our institutions as contributing
to making Canada a better coun-
try compared with respondents
age 35 or older.
When it comes to institutions

and whether they are contribut-
ing to making Canada a better
country, 10 out of 11 registered
declines.
The only institution that regis-

tered noticeable improvements
since 2021 was the office of the
Governor-General, but even
those numbers were not strong
over all. Institutions that gar-
nered the most positive views
were universities and colleges
(7.3) and our health care system
(7.0).
Meanwhile, according to re-

search for the Coalition for a Bet-
ter Future, results were equally
bleak when people were asked
whether Canada’s economy is
moving in the right or wrong di-
rection.
When asked if the country is

heading in the right or wrong di-
rection when it comes to making
sure Canadians have a high stan-
dard of living, 50 per cent of re-
spondents said wrong direction
compared with 29 per cent who
said right.
That sentiment was even

more pessimistic among Cana-
dians aged 18 to 34, with 58 per
cent of them believing the coun-
try is headed in the wrong direc-

tion, compared with 44 per cent
of people aged 55 and over.
When surveyed about strong

economic growth, 37 per cent of
people said the country is head-
ed in the wrong direction – a
number that rises to 47 per cent

when it comes to young Cana-
dians.
Considering Ottawa’s focus on

climate change, innovation and
economic growth, the numbers
speak to a malaise. There are no
clearly positive views that we are

moving in the right direction on
any of these measures.
Perceptions about Canada’s

leadership in the fight against cli-
mate change are net negative (41
per cent wrong direction, 36 per
cent right direction), while views

are only marginally positive
when it comes to making invest-
ments in innovation to be com-
petitive on the world stage (38
per cent right direction, 32 per
cent wrong direction).
The most positive responses

came when people were asked if
Canada’s economic policies pro-
vide equal opportunities regard-
less of race, gender and other
identities.
People were more than twice

as likely to say we are moving in
the right direction (53 per cent)
compared with the wrong direc-
tion (23 per cent).
Over all, though, Canadians

are increasingly less satisfied
about the country and are funda-
mentally not positive about the
country’s direction. Confidence
in many of our institutions re-
mains tepid. What is the path for-
ward?
First, Canada needs a strong

and clear prosperity narrative. In
the past, parents could tell their
kids what subjects to take in
school to increase the likelihood
of getting a job. Study software
programming; learn a trade; pick
up languages to participate in the
global economy. Do those things
and you have a chance to have
the same or even a better stan-
dard of living than your parents.
But parents now face the

spectre of a lower standard of liv-
ing for their children. Housing is
unaffordable, a job for life is a
rarity and the world is more un-
stable now than it has been in
more than a generation. Devel-
oping a prosperity narrative is
the first step in creating hope.
Second, Canadians need to un-

derstand how they can participa-
te in any future prosperity. When
governments trumpet artificial
intelligence, many Canadians
may feel it is a threat, rather than
an opportunity. Artificial intelli-
gence is changing work, but how
many jobs will it create?
Finally, it is clear that we need

to start a national conversation
around global competitiveness
and how to create the type of so-
ciety we want. This conversation
must be driven by those young
Canadians who are now themost
cynical, anxious and pessimistic.
The collision of an aging pop-

ulation requiring increasing
health care services that are to be
paid for by younger working-
aged people with potentially few-
er job opportunities will fuel fur-
ther dissatisfaction.
If you think things are bad

now, we should brace ourselves
for darker times – unless we mo-
bilize around a common sense of
purpose to create hope and eco-
nomic opportunities all Cana-
dians can enjoy.

THE WRONG PATH
In 2021, Canada scored a satisfaction rating of 7.2 out of 10. Now, it’s at a dismal 6.6,

with young people feeling most dissatisfied
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Satisfaction with Canada
Institutions that contribute to make Canada a better country (mean rates out of 10)

2021 2022 2023

Is Canada moving in the right direction?

Right direction Wrong direction Unsure

Canada providing fair economic policies for Canadians

53% 23 24

Canada having strong economic growth

34% 37 29

Canada’s leadership in the fight against climate change

36% 41 23

Ensuring Canadians have a high standard of living

Note: Numbers may not add up to 100 because of rounding.

29% 50 22

Canada investing in innovation

38% 32 30

Universities and colleges

7.9 7.3 7.3

Health care system

8
7.1 7

Charities

7.4
6.5 6.7

The RCMP

5.95.86.3

Prime Minister

4.95.25.7

Senate

4.13.64.2

Governor General

3.63.22.9

Arts and cultural
organizations

6.46.3
7.1

Canadian Armed Forces

6.56.46.9

House of Commons

5.75.66.2

Supreme Court

6.56.57.1

Satisfaction with
Canada as a country

7.2 6.8 6.6
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